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ВВЕДЕНИЕ
Контрольные работы по дисциплине «Экономика предприятия»  подготовлены в соответствии с учебным планом и рабочей программой курса для студентов специальностей 160903 и 160905 в целях более глубокого изучения, закрепления теоретического материала и получения практических навыков для экономической оценки эффективности деятельности авиапредприятия и обоснования экономической эффективности принятия инженерно-технического или технологического решения. 
1. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
Работа должна быть выполнена на одной стороне листа формата А-4. 

На титульном листе указываются: МГТУ ГА, кафедра «Экономики ГА»; номер контрольной работы, номер варианта, шифр зачетной книжки, фамилия, имя, отчество студента.
Номер варианта задания определяется по последней цифре номера зачётной книжки.
Промежуточные расчеты обязательно приводятся в работе.
1.1. КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА №1
При выполнении контрольной работы №1 по дисциплине «Экономика предприятий» закрепляется теоретический материал, самостоятельно изученный студентами. Цель данной контрольной работы - усвоение материала по темам: показатели и измерители объемов работ; производственные фонды предприятия; трудовые ресурсы и пути роста производительности труда; оплата труда работников ГА. 

В процессе выполнения контрольной работы студент получает навыки: определения объемных показателей эксплуатационного авиапредприятия; сравнения и оценки деятельности предприятия на примере расчета показателей использования основных фондов и оборотных средств; определения экономии трудовых ресурсов и расчета роста производительности труда; полного годового фонда оплаты труда предприятия.
При написании контрольной работы у студентов формируется представление об основах рационального управления ресурсами авиапредприятий и вырабатывается навык принятия обоснованного управленческого решения.
ЗАДАНИЕ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ

Контрольная работа № 1 состоит из четырех задач, которые студенту предлагается решить самостоятельно, используя  методические указания и рекомендуемую для изучения дисциплины литературу.
ЗАДАЧА 1

Определить годовой эксплуатационный тоннокилометраж,  пассажирооборот по конкретной воздушной авиалинии, потребное количество самолетов i-го типа по данной воздушной линии.
Методические указания для решения задачи 1

В задаче требуется определить эксплуатационный тоннокилометраж и пассажирооборот по конкретной воздушной авиалинии. Эксплуатационный тоннокилометраж находится по формуле: 
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Эксплуатационный пассажирооборот, находится по формуле:
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Также в задаче необходимо рассчитать потребное количество самолетов i-го типа для данной воздушной линии. 

Для этого определяем суммарный годовой налет часов по j-й авиалинии 
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Далее определяем количество самолетов i-го типа, необходимых для выполнения заданного объема работ.
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Исходные данные для выполнения первой задачи контрольной работы берутся из табл. 1 приложения 1. Суточная потребность в парных рейсах задается студентом самостоятельно, исходя из заданного маршрута. Протяженность воздушной линии также определяется самостоятельно.
ЗАДАЧА 2

Определить эффективность использования производственных фондов двух предприятий и дать оценку их финансовому состоянию. На основании полученных расчетов данных показателей сравнить эффективность работы предприятий в целом и определить комплекс мер и направлений по стабилизации и улучшению производственной и экономической деятельности предприятий. Условия приведены в табл.2 приложения 1.
Методические указания для решения задачи 2

Для определения эффективности использования производственных фондов, необходимо рассмотреть группу обобщающих показателей, с помощью которых оценивается использование основных фондов на предприятии и группу показателей для оценки использования оборотных средств предприятия.
К обобщающим показателям относятся:

1. Фондоотдача
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 - суммарный годовой доход, [тыс. руб.];
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Показатель фондоотдачи показывает, сколько рублей суммарного годового дохода предприятия приходится на один рубль среднегодовой стоимости основных фондов.
2. Фондоемкость
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Показатель фондоемкости показывает, сколько рублей среднегодовой стоимости основных фондов предприятия приходится на один рубль суммарного годового дохода.
3. Процент рентабельности 
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 - суммарная годовая балансовая прибыль предприятия.

4. Фондовооруженность 
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- численность работников предприятия.

Показатель фондовооруженность показывает, сколько рублей среднегодовой стоимости основных фондов предприятия приходится на одного работающего.
Для определения эффективности использования оборотных средств предприятия необходимо рассчитать следующие показатели:
1. Коэффициент оборачиваемости 
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 - среднегодовая стоимость оборотных средств предприятия.

Коэффициент оборачиваемости показывает, сколько рублей суммарного годового дохода приходиться на один рубль среднегодовой стоимости оборотных средств предприятия или какое число оборотов свершают оборотные средства предприятия за год, переходя из сферы производства в сферу обращения и обратно.

2. Длительность одного оборота
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 - календарное количество дней в рассматриваемом периоде.

Данный показатель определяет количество дней, за которые оборотные средства свершают один полный оборот.

3. Коэффициент закрепления 
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Коэффициент закрепления показывает, сколько рублей среднегодовой стоимости оборотных средств закреплено за одним рублем дохода предприятия.

Для оценки финансового состояния предприятия необходимо рассчитать показатель прибыли. Прибыль является конечным финансовым результатом деятельности предприятия и может быть как положительной, так и отрицательной.

Принято выделять прибыль балансовую и прибыль чистую. Базой всех расчетов служит балансовая прибыль – основной финансовый показатель производственно-хозяйственной деятельности предприятия:
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- суммарная годовая балансовая прибыль предприятия;


[image: image36.wmf]год

Д

å

 - суммарный годовой доход предприятия;


[image: image37.wmf]год

эксп

Р

å

 - суммарные годовые эксплуатационные расходы предприятия. 

Чистая прибыль – это часть балансовой прибыли, остающаяся в распоряжении предприятия после выплаты налогов и других платежей в бюджет:
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 -суммарная годовая чистая прибыль предприятия;

НП – налог на прибыл, (20%).

Прибыли свойственно выполнение следующих функций:

-
оценивать экономический эффект, полученный в результате деятельности предприятия и являться обоснованием управленческих решений;

-
являться основным элементом финансовых ресурсов предприятия;

-
являться источником формирования бюджетов различных уровней.

Для оценки уровня экономической эффективности использования производственных фондов, закрепленных за авиапредприятием, установлен показатель рентабельности. На предприятиях принято выделять следующие виды рентабельности:
1. Рентабельность общая - отношение суммарной  годовой балансовой прибыли предприятия к среднегодовой стоимости всех производственных фондов предприятия и показывает, сколько рублей суммарной годовой балансовой прибыли приходится на один рубль производственных фондов предприятия.
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2. Рентабельность расчетная – отношение суммарной годовой чистой прибыли предприятия к среднегодовой стоимости всех производственных фондов предприятия. Показывает, сколько рублей суммарной годовой чистой прибыли приходится на один рубль производственных фондов предприятия.
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где   
[image: image44.wmf]расч
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- рентабельность расчетная.
3. Рентабельность затрат – отношение суммарной годовой чистой прибыли предприятия к суммарным годовым эксплуатационным расходам, показывает, сколько рублей суммарной годовой чистой прибыли предприятия приходится на один рубль суммарных годовых эксплуатационных расходов.
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где   
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- рентабельность затрат.


На основании вышеперечисленных расчетов данных показателей студенту необходимо составить сводную таблицу по двум сравниваемым предприятиям и  определить комплекс мер и направлений по стабилизации и улучшению их производственной и экономической деятельности.

ЗАДАЧА 3

Рассчитать экономию трудовых ресурсов и рост производительности труда при внедрении на авиапредприятии новых средств механизации погрузочно-разгрузочных работ исходя из условий (табл. 3 приложения 1).
Методические указания для решения задачи 3

Каждое предприятие стремится увеличить производительность труда своих работников. Для этого на предприятии разрабатывается комплекс мер, позволяющих достичь поставленной цели, при этом предприятие уменьшает трудовые затраты. Для определения экономии трудовых ресурсов предприятия после внедрения новых мероприятий, позволяющих увеличить рост производительности труда, необходимо рассчитать 
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 - коэффициент, учитывающий изменение объемов работ.

Рост производительности труда после внедрения новых мероприятий будет равен:
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- численность базового состава, т.е. до момента внедрения предлагаемых мероприятий.
ЗАДАЧА 4

Определить полный годовой фонд оплаты труда работников предприятия и размер среднемесячной заработной платы исходя из условий (табл. 4 приложения 1).
Методические указания для решения задачи 4

Существует структура определения полного годового фонда оплаты труда работников предприятия, которая формируется исходя из:
1. Тарифного фонда оплаты труда работников
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- расценка за единицу произведенной продукции;
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- тарифный коэффициент i-го разряда;
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- фонд оплаты труда сотрудников, имеющих окладную систему оплаты труда, которая определяется:
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- минимальный размер оплаты труда, установленный в РФ;
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- отраслевой коэффициент, устанавливается отраслевым тарифным соглашением.
2. Фонда оплаты труда основного
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3. Полного годового фонда оплаты труда 
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- коэффициент различных категорий доплат.

Категории доплат устанавливаются Российским трудовым законодательством.
1.2. КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2
При выполнении контрольной работы № 2 по дисциплине «Экономика предприятий» закрепляется теоретический материал, самостоятельно изученный студентами, и вырабатывается умение самостоятельно оценивать эффективность предложенных инвестиционных проектов. Цель данной контрольной работы - усвоение материала по теме: эффективность инвестиций и капитальных вложений.
В процессе выполнения контрольной работы студент получает навыки определения: себестоимости продукции; тарифа за предоставляемую услугу; общей суммы капитальных вложений и расчета их экономической эффективности, в частности, экономической эффективности внедрения в эксплуатацию нового оборудования.
При выполнении контрольной работы у студентов формируется представление о функционировании авиапредприятий в условиях рыночной экономики, вырабатывается навык принятия обоснованного управленческого решения при внедрении мероприятий, направленных на совершенствование и эффективность производственного процесса и повышение качества выполняемых работ.

ЗАДАНИЕ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ

Контрольная работа № 2 состоит из одной задачи, которую студенту предлагается решить самостоятельно, используя  методические указания и рекомендуемую для изучения дисциплины литературу.
ЗАДАЧА 

Определить эффективность приобретения и внедрения в эксплуатацию нового радиолокатора исходя из условных данных табл. 1 приложения 2.
Методические указания для решения задачи 

Для определения эффективности мероприятия, связанного с приобретением и внедрением на авиапредприятии нового радиолокатора, необходимо рассчитать годовую сумму доходов и годовую сумму эксплуатационных расходов от внедрения данного мероприятия.
Рассчитаем годовую сумму эксплуатационных расходов, связанных с эксплуатацией радиолокатора:

1. Расходы на электроэнергию 
[image: image73.wmf]эл

С

 составят:


[image: image74.wmf]24365,
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                                         (2.1)
где    
[image: image75.wmf]м

п

- потребляемая мощность, кВт/ч;


[image: image76.wmf]кВт

с

- стоимость одного кВт, руб.

2. Расходы на заработную плату 
[image: image77.wmf]зп

С

 обслуживающего персонала:


[image: image78.wmf].
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                                          (2.2)
где    
[image: image79.wmf]чел

N

- численность обслуживающего персонала;


[image: image80.wmf].
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 - среднемесячная заработная плата одного работника, тыс. руб.

3. Отчисления по заработной плате 
[image: image81.wmf]отч

С

 в бюджет РФ:


[image: image82.wmf]31%,

отчзп

СС

=×

                                               (2.3)
где норма отчислений в РФ в настоящее время составляет от 34 до 31% от начисленной заработной платы.

4. Расходы на амортизацию 
[image: image83.wmf]ам

С

 радиолокатора рассчитываются:

[image: image84.wmf],
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                                               (2.4)
где   
[image: image85.wmf]рл

S

- стоимость радиолокатора, руб.;


[image: image86.wmf]ам

Н

- норма амортизационных отчислений на полное восстановление радиолокатора, в задаче принять равной 0,09.

5. Расходы на капитальный ремонт 
[image: image87.wmf]кр

С

радиолокатора составят:
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                                              (2.5)
где    
[image: image89.wmf]1

кр

S

 - стоимость одного капитального ремонта, тыс. руб.;

[image: image90.wmf]кр

п

 - количество капитальных ремонтов;


[image: image91.wmf]рл
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 -срок службы радиолокатора, принять равным 15 лет.

6. Расходы по техническому обслуживанию 
[image: image92.wmf]то

С

 радиолокатора:
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                                            (2.6)
где    
[image: image94.wmf].
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- трудоемкость ПТО, н.-ч.;


[image: image95.wmf]..
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 - себестоимость одного нормо-часа, руб./н.-ч.
7. Прочие расходы 
[image: image96.wmf]проч

С

 принимаются равными 10% от суммы всех вышеперечисленных расходов:
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                      (2.7)
8. Годовая сумма эксплуатационных расходов 
[image: image98.wmf]год
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 по обслуживанию радиолокатора составит:
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                    (2.8)
Далее определяем суммарный годовой доход 
[image: image100.wmf]год

Д

å

, который будет рассчитываться:
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                                    (2.9)
где    
[image: image102.wmf]рент

К

- коэффициент рентабельности, принять равным 1,25;


[image: image103.wmf]ндс

К

- коэффициент, учитывающий ставку НДС, в РФ ставка составляет 1,18.
Далее необходимо рассчитать балансовую прибыль 
[image: image104.wmf]год

бал

П

, которая определяется как разность между суммой доходов и эксплуатационными расходами:


[image: image105.wmf],
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                                      (2.10)

Чистая прибыль 
[image: image106.wmf]год

чист
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 по данному мероприятию рассчитывается с учетом вычета налога на прибыль и суммы амортизационных отчислений, взятых с основных фондов на полное восстановление:


[image: image107.wmf],
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где   
[image: image108.wmf]НП

- налог на прибыль, в РФ составляет 20%;


[image: image109.wmf]рл

отч

Ам

- годовая сумма амортизационных отчислений, тыс. руб.

Общие капитальные вложения 
[image: image110.wmf]общ

К

 (инвестиции) по данному мероприятию рассчитываются:


[image: image111.wmf],

общрл

КSnZ

¢

=××

                                            (2.12)

где    
[image: image112.wmf]n

¢

- количество основных фондов i-го вида;


[image: image113.wmf]Z

- коэффициент сопутствующих вложений, в расчетах принять равным 1,1.

Для определения срока окупаемости данного мероприятия рассчитываем чистый приведенный доход 
[image: image114.wmf]NPV

, который определяется:
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где    
[image: image116.wmf]R

- коэффициент дисконтирования, в расчетах принять равным 0,1;

[image: image117.wmf]j

- 1,2,…n – годы.

Срок окупаемости нашего мероприятия, связанного с приобретением и внедрением радиолокатора, наступит, когда 
[image: image118.wmf]0

NPV

=

, т.е. когда затраченные общие капитальные вложения (инвестиции) будут окуплены за счет чистой прибыли, получаемой от эксплуатации данного радиолокатора.
Расчет чистого приведенного дохода в данной задаче необходимо провести до конца срока службы радиолокатора. Результат 
[image: image119.wmf]NPV

 с момента окупаемости до конца срока службы радиолокатора будет являться дополнительно накопленной чистой прибылью предприятия.
В завершении контрольной работы студенту необходимо построить график по итогам расчетов чистого приведенного дохода.
Приложение 1
Таблица 1

Исходные данные для расчета контрольного задания № 1

	№

варианта
	маршрут
	Тип ВС
	
[image: image120.wmf]i
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[image: image122.wmf]q


	
[image: image123.wmf]..
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[image: image124.wmf]..
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(т)

	0
	Д-Магадан
	А-310
	830
	280
	0,85
	2000
	32,0

	1
	Б-Белград
	А-330-200
	870
	250
	0,77
	2100
	49,5

	2
	Б-Иваново
	Ил-114
	465
	60
	0,75
	1510
	6,0

	3
	М-Казань
	Superjet-100
	840
	66
	0,8
	1850
	21,5

	4
	В-Новосибирск
	Ту-204
	810
	214
	0,79
	2000
	24,0

	5
	Д-Анадырь
	Ил-96-300
	820
	300
	0,86
	2100
	40,0

	6
	Ш-Екатеренбург
	Ту-154М
	810
	180
	0,81
	1700
	18,0

	7
	В-Анапа
	Ил-62
	730
	168
	0,78
	1800
	23,0

	8
	В-Омск
	Ту-204Б
	810
	214
	0,79
	2000
	24,0

	9
	Д-Красноярск
	Ил-86М
	810
	375
	0,8
	1900
	42,0


Таблица 2
Исходные данные для расчета контрольного задания № 2

	№

вариант
	Сравниваемые

предприятия
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(млн. руб)
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от  производственных фондов
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(млн. руб.)
	Численность

работающих

	0
0
	№ 1
	2,9
	10
	4,17
	1,2
	1800

	
	№ 2
	2,4
	15
	3,8
	1,1
	1650

	1
1
	№ 1
	1,7
	9
	3,9
	1,8
	1200

	
	№ 2
	2,0
	17
	4,1
	2,0
	1200

	2
2
	№ 1
	3,6
	7
	4,8
	2,5
	1530

	
	№ 2
	2,8
	10
	4,1
	2,1
	1250

	3
3
	№ 1
	2,3
	12
	3,9
	2,0
	1650

	
	№ 2
	2,5
	11
	3,9
	2,0
	1550

	4
4
	№ 1
	2,7
	14
	4,0
	2,1
	1200

	
	№ 2
	3,0
	10
	4,3
	2,4
	1100

	5
5
	№ 1
	3,12
	15
	4,21
	2,5
	1350

	
	№ 2
	3,18
	11
	4,5
	2,4
	1350

	6
6
	№ 1
	1,9
	9
	2,9
	2,1
	1400

	
	№ 2
	2,1
	8
	3,2
	2,5
	2000

	7
7
	№ 1
	2,2
	12
	3,8
	2,0
	1920

	
	№ 2
	2,5
	11
	3,7
	2,3
	1700

	8
8
	№ 1
	1,75
	10
	2,75
	1,6
	1750

	
	№ 2
	2,0
	13
	3,21
	2,11
	1500

	9
9
	№ 1
	2,3
	9
	3,75
	2,75
	1650

	
	№ 2
	1,9
	10
	2,95
	1,65
	1650


Таблица 3

Исходные данные для расчета контрольного задания № 3
	№

варианта
	Трудоемкость базовая, чел.-ч, за 1 тонну
	Трудоемкость после внедрения, чел.-ч, за 1 тонну
	Объем грузовых перевозок в год, 
тыс. тонн
	Годовой эффективный фонд рабочего времени, часы
	Коэффициент,
учитывающий изменение объемов работ



	0
	0,7
	0,3
	25,0
	1650
	1,22

	1
	0,6
	0,2
	30,0
	1800
	1,19

	2
	0,8
	0,4
	28,0
	1860
	1,20

	3
	0,5
	0,2
	18,0
	1860
	1,30

	4
	0,7
	0,4
	24,0
	1800
	1,18

	5
	0,6
	0,3
	31,0
	1650
	1,21

	6
	0,9
	0,5
	27,0
	1850
	1,22

	7
	0,8
	0,4
	26,0
	1850
	1,19

	8
	0,6
	0,3
	21,0
	1750
	1,20

	9
	0,7
	0,4
	29,0
	1800
	1,18


Таблица 4
Исходные данные для расчета контрольного задания № 4
	№

варианта
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Численность работников 2 разряда
	125
	130
	110
	115
	98
	100
	125
	136
	112
	165

	Численность

работников 3 разряда
	165
	112
	136
	125
	100
	98
	115
	110
	130
	125

	Численность работников 4 разряда
	76
	98
	112
	210
	95
	111
	100
	142
	120
	123

	Тарифный коэффициент 2 разряда
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32
	1,32

	Тарифный коэффициент 3 разряда
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69
	1,69

	Тарифный коэффициент 4 разряда
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91
	1,91

	Годовой эффективный фонд рабочего времени
	1860
	1800
	1855
	1860
	1800
	1855
	1860
	1860
	1800
	1855

	Часовая расчетная ставка первого разряда 
	90
	100
	110
	120
	100
	115
	95
	120
	105
	110

	Процент премий
	20
	18
	21
	24
	19
	20,5
	17
	22
	20
	23

	Процент доплат 1-й категории
	2
	6
	4
	10
	5
	2
	7
	3
	8
	4

	Процент доплат 2-й категории
	11
	4
	8
	4
	3
	12
	6
	8
	7
	10

	Процент доплат 3-й категории
	6
	9
	7
	5
	11
	5
	6
	8
	4
	5


Приложение 2

Таблица 1

Исходные данные для расчета контрольного задания 
	№

вари-анта
	Потребляемая мощность РЛ (кВт/ч)
	Стоимость 1-го кВт (руб.)
	Кол-во обслживаю-щего персонала
	Средне-месячная зар. плата одного работника (тыс. руб.)
	Стоимость РЛ (млн. руб)
	Кол-во кап. ремонтов
	Стоимость 1-го кап. ремонта (млн. руб.)


	Расходы по тех. обслу-живанию (тыс. руб.)

	0
	20
	4,42
	8
	22,5
	45,0
	2
	1,2
	129,9

	1
	30
	4,42
	7
	34,0
	40,5
	3
	2,0
	125,0

	2
	25
	4,42
	10
	20,5
	38,0
	2
	1,0
	124,5

	3
	28
	4,42
	8
	27,0
	42,5
	2
	1,5
	121,6

	4
	30
	4,42
	7
	30,0
	45,0
	2
	1,3
	121,85

	5
	29
	4,42
	9
	28,5
	41,0
	3
	1,6
	128,7

	6
	24
	4,42
	10
	30,0
	35,5
	2
	1,1
	120,75

	7
	20
	4,42
	10
	29,5
	38,0
	2
	1,0
	119,8

	8
	25
	4,42
	8
	31,0
	36,0
	2
	1,4
	122,1

	9
	30
	4,42
	7
	32,5
	41,0
	3
	1,8
	130,5
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